

非法移民入欧路径改变

文/姚虹聿

边境围栏上的洞

据拉脱维亚《波罗的海时报》报道，近日，一名阿富汗男子通过拉脱维亚与白俄罗斯边境围栏上的一个洞进入拉脱维亚，后死于体温过低。据说他是和另一名阿富汗男子一起偷渡越境的。非法移民组织将这两名阿富汗人偷渡到拉脱维亚和白俄罗斯边境。当时拉脱维亚边防人员注意到，在白俄罗斯一侧出现一群人，用担架抬着一名男子。随后，他们把担架推过边境围栏上的一个洞。只有一名男子跟了过来，其他人都回到白俄罗斯一侧，走远了。

拉脱维亚边防人员发现，这两名男子都有明显的体温过低迹象，无法回答任何问题。边防人员叫来救护车，将两人送往雷泽克内医院治疗，其中一人在医院死亡。

欧盟国家拉脱维亚与白俄罗斯的边境线长约172公里。拉脱维亚指责白俄罗斯利用非法移民作为“武器”，允许他们通过白俄罗斯进入欧盟国家。作为回应，拉脱维亚加强了边境安防，宣布会适时令边境地区进入紧急状态，并授权边防警察采取必要手段阻止非法移民入境。国际人道主义组织MSF则指责拉脱维亚当局“用暴力手段驱逐移民”。

非同寻常的人间悲剧

拉脱维亚的这起事件，让人们联想到今年2月发生在保加利亚的另一起严重的移民死亡事件。当时，保加利亚警察在该国首都索非亚附近的洛克斯科村，发现一辆藏匿52名阿富汗非法移民的卡车，其

中18人(包括一名儿童)因窒息而死亡。

保加利亚国家调查局局长兼首席检察官鲍里斯拉夫·萨法罗夫表示，卡车司机在驾驶时听到后厢传来的喊声和敲击声，但他过了一段时间才将车停下来。在发现受害者的尸体后，司机弃车逃跑了。

“被运送的人蜷缩在一起，相互推挤，就像在一个铁罐中……遇难者在半小时至一小时的痛苦中死去。”萨法罗夫补充说，“这是一场非同寻常的人间悲剧。”

据悉，受害者的年龄在13岁至35岁之间，他们每人向人口贩子支付了高达7000欧元(约合7500美元)的费用。“因为贪婪，人口贩子竟然运送了52个人。之前他们一次运送25人至30人，每个月两次。”萨法罗夫说。为了躲避热成像仪的扫描，藏匿非法移民的车厢四周围着厚木板，外面还包裹了一层锡箔。“这起案件显示嫌疑人极端冷酷无情。移民被他们视为‘从一个地方运到另一个地方的货物’。他们根本不管移民的生死。”

这辆卡车被发现后，幸存的34人立刻被分别送往索非亚地区的3家医院。保加利亚卫生部长阿森·梅兹迪耶夫表示，部分幸存者的情况很糟糕，“他们饱受缺氧之苦，衣服湿了，人冻僵了，而且显然已经几天没吃东西了。还有人因吸入汽车排放的废气而导致一氧化碳中毒。”调查显示，这些阿富汗移民是经土耳其到达保加利亚的，其目的地是西欧国家。

保加利亚警察总局局长阿塔纳斯·伊尔科夫表示，有6名偷渡组织者在索非亚地区被捕，卡车车主在布尔加斯被拘留。一名政府官员称，在被捕的人中，有一

人是这个偷渡团伙的头目。此前他曾因组织偷渡被判处5个月的缓刑。索非亚检察院发言人赫里斯托·克拉斯特夫表示，这一次如果该头目被认定犯过失杀人罪、有组织犯罪和人口走私罪，将面临最长15年的监禁。

据美国《VICE世界新闻》报道，许多阿富汗人已经在欧洲找到了家园。2022年，15个欧盟国家承诺接收4万名与西方支持的组织合作的阿富汗人。根据路透社获得的一份文件，德国承诺接收2.5万人，荷兰承诺接收3100人，西班牙和法国各接收2500人。

目前，来自阿富汗、叙利亚等国的成千上万名非法移民正试图进入欧洲。由于从海上偷渡风险较大，他们改变路径，从陆路渗透欧洲国家。另外，由于土耳其难民政策发生变化，导致越来越多的非法移民离开这个国家，再经保加利亚、塞尔维亚及拉脱维亚等国前往西欧。在这样的背景下，东欧地区的非法移民死亡事件时有发生。

保加利亚日渐成为非法移民进入欧盟各国的“门户”。为阻止非法移民过境，保加利亚在与土耳其的边境上建起259公里长的带刺铁丝网。然而，在当地人口贩子的帮助下，非法移民仍然不断涌入。

今年1月，奥地利总理卡尔·内哈默走访了保加利亚和土耳其边境，呼吁欧盟提供20亿欧元，帮助保加利亚建设边境设施，以减小非法移民造成的压力。除此以外，内哈默还呼吁修改欧盟法律，增加新的“驱回指令”，使欧盟各国能够更容易地遣返非法移民。



保加利亚警方发现藏匿非法移民的卡车（图视觉中国）

成千上万的非法移民尝试改变路径进入欧洲。经保加利亚、塞尔维亚和拉脱维亚等国前往西欧国家的偷渡者有所增多，频频引发悲剧。

被驱离的难民成为非法移民

土耳其是世界上接纳难民人数最多的国家。根据临时保护计划，土耳其政府接收了360万名叙利亚难民，以及32万名其他国籍的难民，其中大部分是阿富汗人。

人权观察组织发布的最新报告称，土耳其对于来自阿富汗和叙利亚的寻求庇护者的态度变得越来越不友好，很多居留在土耳其的阿富汗人被驱逐，从而成为非法移民，进入其他国家。

该报告显示，土耳其公众对难民的态度发生了改变。一项民意调查显示，如今有76%的土耳其人认为，“必须阻止这些人进入土耳其，并将现有的外国人驱逐出境”。土耳其政府坚持说，难民的离开是自愿的。但人权观察组织与当地的一些阿富汗难民交流后得知，他们在所谓“自愿返回表”上签名及摁指纹都是被迫的。如果他们拒绝签字，就可能被殴打，然后再被驱逐出境。

难民有在土耳其寻求保护的权利，

但当局限制难民在外国人口超过总人口20%的地区登记。自2022年1月1日以来，已有近25万名“非正规移民”被阻止进入土耳其。国际特赦组织、人权观察组织认为，土耳其出现了系统性的暴力抵制难民行为。

数千名阿富汗人正在努力适应，从零开始。他们曾经是法官、检察官、记者、医生和议员，但他们现在都是难民，而且可能被驱离土耳其，成为非法移民。在土耳其，没有合法身份的阿富汗人越来越被边缘化，他们中的许多人在伊斯坦布尔艰难度日。努曼今年23岁，来自阿富汗加兹尼地区。在多次尝试后，他告诉人权观察员，自己可能永远都不会获得“国际保护注册”。他和另外14名阿富汗人住在伊斯坦布尔的一间公寓里，身份相当于非法移民，正在找机会出境进入欧洲国家。

“对于难民来说，这绝不是一个有趣的过程。它充满了压力、沮丧、绝望和障碍。”现居德国的阿富汗国会前议员卡洛赫告诉《VICE世界新闻》。



如今，每天仍有数百名阿富汗人在首都喀布尔等地排队，试图获得离开阿富汗的签证。阿富汗人主要申请巴基斯坦和伊朗签证，然后从这两个国家前往土耳其。

卡米尔·勒·科斯是总部位于布鲁塞尔的研究机构“移民政策”的专家。她说，由于意识到移民国外缺乏机会，还会面临风险，一些阿富汗人改变了想法，决定留在阿富汗，并相信这个国家的未来。

“除了逃离家园所受的创伤之外，他们到欧洲后还会面临就业和生存难题。总体而言，如何进入劳动力市场，是阿富汗人移民欧洲后面临的最大挑战。他们中的许多人被大材小用，还有一些人无法胜任工作。”总部位于巴黎的难民援助组织负责人海伦·索皮奥斯表示。

编辑：姚志刚 winter-yao@163.com